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 Ata da VI Reunião Plenária do Subcomitê do Sistema Lagunar de 1 

Jacarepaguá. 2 

Aos 30 dias do mês de novembro de 2012, às 14hs, o Subcomitê da Região 3 

Hidrográfica do Sistema Lagunar de Jacarepaguá deu inicio à 6a Reunião 4 

Ordinária realizada no auditório da Sociedade Civil Comunitária Barralerta, 5 

localizada à Avenida das Américas, nº 1155, sala dois, Edifício Barra Space 6 

Center - Barra da Tijuca, a fim de deliberar sobre os seguintes assuntos:  1- 7 

Cronograma de obras de saneamento: CEDAE e Rioáguas; 2-  Aprovação 8 

da Ata da reunião de 28 de setembro de 2012; 3- Proposta de calendário de 9 

reuniões de 2013; 4- Proposta de metas de 2013; 5- Inclusão da 10 

Associação de Moradores e Pescadores Vila Arroio Pavuna no setor 11 

Usuário; 6- Procedimentos para a participação na Plenária do SCSLJ de 12 

entidades que atualmente não pertencem ao Subcomite; 7- Andamento Gts; 13 

8- Assuntos Gerais: SIG (site), Plano de Bacia, Agencia Delegatária, 14 

Calendário CBG, Relatório Anual. Com a presença dos membros do 15 

Subcomitê, conforme relação a seguir: Usuário: CEDAE – Sr. Claudino 16 

Espírito Santo e Sr. Alexandre Oliveira; RJ refresco – Sr. Marcelo Gualter; 17 

Associação de Chalanas do Canal da Barra da Tijuca e Marapendi – Sr. 18 

Daniel Araújo; ACIBARRA - Sr. Donato Veloso; ACIJA – Sr. Robert 19 

Barbosa; ACIR Transoeste; .Sociedade Civil: ABESRIO – Srª. Thaís 20 

Pialorto; Alto Astral- Sra. Valessa Santos; Lagoa Viva – Sr. Luiz Carlos 21 

Couto; Q Praia – Sr. Marcio Paes Leme; AMAR- Sr. Claudio Torres; 22 

Terrazul – Sr. Marcos Sant’Anna Lacerda; Amasco – Srª. Marlene Parente; 23 

Barralerta – Sr Sávio ; Câmara Comentaria da Barra da Tijuca – Sr. David 24 

Man Zee; Rio Ambiental- Sra. Maria Augusta Ferreira; Ecomarapendi – Srª. 25 

Vera Chevalier; ASSAPE- Sra.  Marilia Cavalcanti. Governo: Fiocruz – Srª 26 

Sandra Hacon; SMAC - Suzana Cláudia Monteiro de Barros;  Smel – Srª 27 

Denise Mattioli; Bosque da Barra – Srª Eliana Zannini Ayres; Parque Chico 28 

Mendes – Srª Denise Monsores; Srª; Fundação Rio Águas – Sra. Mônica 29 

Montenegro. Convidados: Associação de Moradores e Pescadores- Arroio 30 

Pavuna -Srª Zélia Dazzi; FIOCRUZ- Flávia Soares; Acibarrinha-Rio – 31 

Gustavo Gorayeb, Dayse Gois, Eduardo Valeriano, Ana Seroa da Motta e 32 

Rogerio Aquim. A reunião se iniciou com a coordenadora do Subcomitê do 33 



2 

 

Sistema Lagunar de    Jacarepaguá, Sra. Suzana Barros, agradecendo a 34 

gentileza da Instituição Barralerta em oferecer o auditório, fazendo um 35 

resumo dos propósitos do Subcomitê e seus avanços. Logo em seguida o 36 

representante do Barralerta, Sr. Kleber Machado,  foi convidado para falar 37 

sobre os trabalhos do Barralerta. Após, foi apresentada a pauta da reunião, 38 

sendo convidada a representante da Rio Águas, Sra. Mônica Montenegro, 39 

para apresentar o  Programa de Recuperação Ambiental da Bacia de 40 

Jacarepaguá, esclarecendo que o programa tem por objetivo melhorar o 41 

escoamento dos rios e canais e o controle das enchentes da região. O 42 

Programa de Recuperação divide a Bacia de Jacarepaguá em três lotes. O 43 

Lote 1 é subdividido em: Lote 1A, que recebe as águas do Maciço da Tijuca 44 

sendo composto pelos rios Itanhagá, Retiro, Papagaio, Muzema e São 45 

Francisco. A obra será entregue na primeira quinzena de dezembro. O Lote 46 

1B recebe as águas do Maciço da Pedra Branca, compreendendo os rios 47 

Banca da Velha, Pechincha, Tindiba e Covanca. O Lote 1C recebe as 48 

águas do Maciço da Pedra Branca, composto pelos rios Rio Grande e Rio 49 

Pequeno. A apresentação ajudou os membros do subcomitê a conhecer as 50 

dificuldades deste tipo de trabalho e o andamento das obras. Os Lotes 2 e 3 51 

ainda não tiveram suas obras iniciadas, sendo previsto para início de 2013. 52 

Houve a interferência do Sr. David Zee, onde o mesmo sugeriu que sejam 53 

construídas “caixas” de areia na foz dos rios, contribuindo para o não 54 

assoreamento destes locais. A coordenadora do Subcomitê, Sra. Suzana, 55 

solicitou que o Sr. David Zee trouxesse a proposta por escrito, para ser 56 

encaminhado formalmente para a Rio Águas ou para que possa ser 57 

transformado em um projeto do Subcomitê. Logo em seguida foi convidado 58 

o representante da CEDAE para apresentar o Cronograma de obras de 59 

saneamento da região. O representante da CEDAE expôs os avanços dos 60 

trechos em obras, assim como, as dificuldades de implementação de outros 61 

trechos que ainda dependem da avaliação do Tribunal de Contas do Estado 62 

para liberar a elaboração do edital e posterior contratação das referidas 63 

obras. Todas as pendências precisam está concluídas até 2016, pois as 64 

mesmas são compromisso Olímpico. (Anexo ao presente encaminhamos 65 

documento da CEDAE). O Sr. Marcos Sant`Anna, do Instituto Terrazul, 66 
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pede a fala e afirma que o Subcomitê deve ser pró-ativo na implementação 67 

das obras na região, assim como no processo  mobilização e de educação 68 

ambiental da população da área de abrangência. Segundo o Sr. Marcos, o 69 

comitê deve ser um grupo de trabalho, sendo participante dos problemas e 70 

das soluções, e não ser apenas ouvinte. O Sr. Donato – ONG Lagoa Viva 71 

questionou o Sr. Claudino quanto a entidade responsável pelo tratamento 72 

do esgoto das comunidades de baixa renda. O Sr. Claudino afirmou que a 73 

manutenção das comunidades pacificadas já é de responsabilidade da 74 

CEDAE, e que as comunidades que ainda não estão pacificadas continuam 75 

sendo de responsabilidade da prefeitura. O Segundo item da pauta referiu-76 

se a provação da Ata de reunião de 28 de Setembro de 2012. A mesma foi 77 

aprovada por unanimidade dos membros. Neste momento a Sra. Suzana 78 

solicita que seja formada uma Secretaria Executiva, para que possa auxiliá-79 

la nas demandas administrativas que o Subcomitê vem tendo. Ficou 80 

acordado com as entidades interessadas em ajudar, a realização de uma 81 

reunião na segunda quinzena de janeiro para organizar a referida 82 

secretaria. O Item 3 da pauta “Proposta de calendário de reuniões para o 83 

ano de 2013” foi apresentado e aprovado pelos presentes. Os interessados 84 

em sediar as reuniões ofereceram seus espaços, definindo assim os locais 85 

até setembro de 2013. As mesmas ocorrerão sempre às sextas feiras, a 86 

cada 2 meses. Ficando estabelecidas datas e locais conforme tabela abaixo 87 

para as reuniões ordinárias, sendo as reuniões extraordinárias marcadas 88 

conforme a necessidade dos assuntos apresentados.  89 

 
Mes MARÇO MAIO JULHO  SETEMBRO NOVEMBRO 

 
Dia 22 24 26 27 29 

 
Local  Acibarrinha  TERRAZUL ACIJA  CEDAE 

Bosque  da 
Barra 

      
No item 4, Proposta de metas de 2013, foram apresentados os projetos 90 

enviados ao Comitê da Baía de Guanabara, pelo Subcomitê e o estágio de 91 

cada um. O Sr. Marcos Sant`Anna explicou que o projeto de Mobilização 92 

Social e Fortalecimento do Subcomitê foi entregue na última plenária do 93 

Comitê da Baía de Guanabara à Câmara Técnica de Educação e Mobilização 94 
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(CTEM) e que a mesma já tem parecer favorável. O segundo projeto de 95 

Outorga e Cobrança para o Sistema Hidroviário do Sistema Lagunar foi 96 

encaminhado para a Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão - CETIG. O 97 

representante da Acija propôs um trabalho focado em saneamento, tendo em 98 

vista que participa da Comissão de Saneamento da ALERJ, contando com o 99 

apoio da Deputada Estadual Aspásia Camargo. O mesmo estará realizando 100 

contato com a Deputada para agendar reunião no Subcomitê logo no início do 101 

ano que vem. O 5° item da pauta refere-se a inclusão da Associação de 102 

Moradores e  Pescadores Vila Arroio Pavuna, representada pela Sra. Maria 103 

Zélia, no Setor Usuário. Todos votaram favoravelmente à inclusão do novo 104 

membro no Subcomitê. No item 6 foi apresentado uma sugestão de 105 

procedimento para a participação na Plenária, de entidades/representantes 106 

que atualmente não pertencem ao SCSLJ. O Sr. Marcos Sant´Anna 107 

apresentou a proposta ao plenário, todos aprovaram o documento com 108 

exceção do Sr. Donato que se manifestou contrário ao procedimento. 109 

(documento anexo a presente ata). O item 7, Andamento GTs, foi 110 

parcialmente respondido no item 6, sendo complementado que o projeto de 111 

indicadores do Subcomitê encontra-se em fase final de elaboração; 8- 112 

Assuntos Gerais: Sede, SIG (site), Plano de Bacia, Agencia Delegatária, 113 

Calendário CBG e Relatório Anual.  Foram realizados informes quanto ao 114 

andamento dos mesmos, conforme reunião realizada pelo Comitê da Baía de 115 

Guanabara, que é aberta a todos que desejarem participar. A Srª Suzana 116 

perguntou se mais alguém gostaria de colocar algum informe, não havendo 117 

manifestação a coordenadora do Subcomitê, Srª Suzana deu por encerrada a 118 

reunião e não havendo mais nada a tratar, lavrou a presente ATA.  119 


